

“首”望自贸港

随着“船舶国籍证书”和“船舶所有权登记证书”正式签发，“准兴9”轮正式入籍“中国洋浦港”，领取海南自贸港“户口本”。“得益于9%的进口关税减免和13%的增值税减免，直接为船东省下了超2000万元人民币。效率高，实惠看得见摸得着！”作为此登记业务代办人，海南宇航国际船舶代理有限公司关务业务负责人林国英介绍。2025年第一季度，这艘购自欧洲、入籍“中国洋浦港”的巨轮，正式开启了它的新航程。

“准兴9”轮的顺利入籍，是“中国洋浦港”船籍港政策不断释放“磁吸效应”的例证之一。2020年6月，伴随着《海南自由贸易港建设总体方案》发布，“中国洋浦港”船籍港政策应运而生。“中国洋浦港”这份海南自贸港船舶“户口簿”极高的含金量，吸引越来越多航运企业选择海南。截至2025年7月底，“中国洋浦港”籍登记在册的国际船舶已达63艘，总吨位354.76万吨，总运力635.02万吨，相关总资产达192亿元，均位居全国同类前列。

A | 不停航、一天转籍！彰显自贸港速度

作为“中国洋浦港”船籍港的一员，“盛畅777”轮让海南国际航运业拥有了第一张递给世界的亮丽“名片”——目前全球最大的无限航区重大件甲板运输船。

“远超预期的‘快’！”这是在给“盛畅777”轮办证时，海南盛畅国际海运有限公司总经理王杰对当地政府服务最直观的感受。提交完所需的材料后，一个工作日内，他就拿到了船舶所有权登记证书。

在政策实施之初，“中国洋浦港”船籍港首单在海事、交通、船检等多部门专班联动攻坚下，实现了当日申请、当日办结。

林国英见证了这一政策的落地。5年来，她已为近10艘国际船舶代理完成“中国洋浦港”船籍港登记。“流程越来越简便，审批越来越迅速，海南国

际船舶登记管理局成立后，感受尤为明显。”她感慨道。

丹海航运（海南）有限公司负责人王渊明则对证件核验环节的革新印象深刻：“很多船舶证书需随船备查，不能轻易取下。现在管理局允许提供复印件，并通过船长视频展示、录制原件信息完成核验，还支持‘容缺办理’，材料可后续补充，这对船东太友好了。”

惠企政策从“纸面”落到“地面”，源自制度层面的深层次改革。海南推动《海南自由贸易港国际船舶条例》立法，并创新制定《创设便捷高效的国际船舶登记程序》。2020年11月3日，海南海事局《海南自由贸易港国际船舶登记程序规定》出台，船舶转籍流程实现革命性简化，基本做到“不停航、一天转籍”，极大节省企业时间和运营成本。

B | 近400项！制度创新构建高效服务体系

“盛畅777”轮见证了海南国际航运枢纽建设史上一个新里程碑的诞生。2024年11月29日，全国首个也是唯一一个国际船舶登记管理机构——海南国际船舶登记管理局在洋浦正式揭牌运行，主要负责“中国洋浦港”籍国际船舶的登记、综合质量管理、检验监督等工作。该局成立后首份“中国洋浦港”船籍港船舶所有权证书颁发给“盛畅777”轮。

大胆创新、先行先试，是这个“年轻”机构的鲜明底色。

海南国际船舶登记管理局副局长张丹竹介绍，管理局致力于打造比肩国际先进水平的航运制度体系。成立以来，已高效办理各类船舶登记及相关证书文书近400项，并系统推出国际船舶登记“特殊办”、船舶证书文书“导航办”、船舶转籍登记“动态办”、政务服务“极简办”等10项实实在在的

便利化举措。其核心目标，就是构建一个便捷高效、具有国际竞争力的船舶登记服务体系。

作为海南自贸港“一线”放开的国际门户与“二线”管住的国内枢纽，“中国洋浦港”口岸通关效率至关重要，智慧监管模式在此加速构建。

“实践中，船舶抵港前即可完成大部分信息审核，实现‘即到即入’；货物入区后如需出岛进入内地，企业可线上一次申报，货物在码头内部完成查验，最终‘一站放行’，这种智慧监管模式大幅压缩通关时间和成本。”洋浦海关监管处监管三科科长钟辉镜介绍，海关部门正按照“智慧监管、信用监管、顺势监管、协同共管”思路，打造海南自贸港海关监管新范式。在“一线”，通过流程再造和技术赋能，实现更高水平便利化通关；在“二线”，强调智能高效监管，确保风险可控。

C | 168.92亿元！释放“磁吸效应”，打造产业生态圈

“中国洋浦港”船籍港政策释放的“磁吸效应”，远不止于船舶登记数量的攀升，更是对洋浦乃至海南的航运产业生态的重塑。

“洋浦的国际运输服务在服务贸易进出口中占比一般在60%以上。”洋浦经济开发区投资促进局对外经济合作科负责人杜小霖介绍，2020年儋州洋浦服务贸易进出口额为人民币24.28亿元，2024年飙升至168.92亿元，增长高达595.72%。与此同时，儋州洋浦的货物贸易进出口额在2023年首次突破千亿元大关，2024年达到1293.6亿元，保持高增长。

“中国洋浦港”船籍港政策红利持

续释放，大量国际船舶登记于此，为货物和服务贸易双增长提供了强大引擎。截至目前，已有超千家航运相关经营主体落户洋浦。”杜小霖对记者解释了数据增长背后的推动因素。

在洋浦航运大厦，金融、保险、船舶代理、法律服务、船员培训、保税燃油加注、船舶维修等数十家上下游企业加速聚集，一个完整的航运产业生态圈正在形成。

如今，越来越多国际船舶从“中国洋浦港”扬帆起航，作为中国对接全球的“超级接口”，“中国洋浦港”正积蓄磅礴势能，向世界展开一幅开放新图景。

（本报洋浦8月14日电）

数说政策红利

船舶

2020年6月1日，“中远海运兴旺”轮国籍证书顺利签发。

截至目前，“中国洋浦港”籍登记在册的国际船舶已达63艘，总吨位超354万吨，总运力逾635.02万吨。

码头

洋浦港码头种类基本齐全，截至目前已建成集装箱泊位、多用途泊位、散货杂货泊位、原油泊位、成品油泊位、化工品泊位、LNG专用泊位、工作船舶位共计57个，码头设计通过能力1.25亿吨/年，集装箱吞吐能力达到420万标箱，29个普货泊位实现码头岸电设施全覆盖。

航线

截至目前，洋浦港集装箱班轮航线共62条，其中外贸航线32条，内贸航线30条，2025年新增航线13条（外贸航线6条，内贸航线7条），今年5月新开通2条连接北美洲航线（分别挂靠纽约、长滩），6月新开通洋浦至印巴航线。



工人在位于洋浦经济开发区的洋浦国际集装箱码头转运集装箱。

新华社记者 蒲晓旭 摄



扫码看相关视频。

H | 政策一分钟

“中国洋浦港”船籍港政策

“船籍港”也称“船舶登记港”“登记港”，是船舶所有人办理船舶所有权登记的港口。目前，航运企业将船舶登记“中国洋浦港”船籍港，在符合政策条件下，船舶购置、船舶登记、船舶经营3个环节，可享受进口船舶“零关税”、境内建造船舶增值税退税、内外贸同船运输加注不含税油、启运港退税、企业所得税优惠等海南自由贸易港船舶运输政策和洋浦经济开发区航运扶持政策。

2020年6月1日，中共中央、国务院印发的《海南自由贸易港建设总体方案》提出建设“中国洋浦港”船籍港，支持海南自由贸易港开展船舶登记，建立

更加自由开放的航运制度。海南以国际船舶登记制度改革为重要抓手，推动实施一系列航运开放政策落地生效。

同时，我省于2021年9月1日正式施行《海南自由贸易港国际船舶条例》，海南海事局陆续出台了《海南自由贸易港国际船舶登记程序规定》《海南自由贸易港国际船舶登记工作规程》《外国人参加海南自由贸易港船员培训、考试和申请船员证书管理办法》，并组织制定《海南自由贸易港国际船舶综合质量评价管理办法》等多项配套政策，构建了从船舶登记、检验、质量管理到船员职业发展等全流程的配套性制度。

（整理/海报集团全媒体中心记者 赵航）

H | 记者“首”记

海南航运政策有力度有温度

洋浦国际集装箱码头前，岸桥起落的轰鸣声如同这片热土跳动着发展的脉搏。几日的密集走访，让我触摸到了政策落地最真实的肌理。

“超出预期”是在众多受访者的回答中出现频次最高的表述。它可以是船舶转籍登记的速度，新设航线的频次，也可以是港口扩建的规模，货物通关的效率。这种惊喜感，正是政策红利最生动的注脚，是人们从政策的力度中感受到的温度。

更让我印象深刻的，是几乎每一位受访者，无论来自企业、政府等有关

部门，还是个体经营船只租赁的船东，言谈间都会不自觉地提及“海南自由贸易港封关运作”——这个词正像一块巨大的磁石，牵引着所有人期待的目光。

让政策红利真正从“纸上”落到企业“账上”，是企业最关心的事。在采访中，我也捕捉到很多细微的期待：“简”能否更简？税率能否更低？“跑一次”能不能变成“不用跑”？当海南自贸港的航船驶向深蓝，每一个环节的力度，最终都必须以企业、群众感受到的温度来衡量。

（赵航）

H | 实践者说

海南国际船舶登记管理局副局长张丹竹：见证更多的远洋巨轮从“中国洋浦港”启航

我是海南国际船舶登记管理局副局长张丹竹。2024年11月29日，海南国际船舶登记管理局正式揭牌运行，是全国唯一的国际船舶登记管理机构，负责“中国洋浦港”籍国际船舶登记、综合质量管理和检验监督、船旗国服务、政策研究等工作。

有着“全国唯一”的名头，我们深知肩上的责任重大。成立以来，我们不断优化海事政务服务，高效办理船舶登记、无线电业务、船舶保险证书等相关证书文书近400项；聚焦海南自由贸易港建设，实施更加开放的船舶运输政策，统筹推进国际船舶登记制度集成创新。

作为“中国洋浦港”船籍港政策的主要执行者之一，我们一门心思扑在如何把这个政策用好、用活上。我们出台了10项便利化举措，包括国际船舶登记“特殊办”、证书“导航办”、转籍“动态办”、政务服务“极简办”……名字听着简单，背后都是实打实的流程再造，一切都是为了船东登记时，能感受到前所

未有的便捷和高效。

说到成果，看着手里的数据，最有实感。到今年7月底，“中国洋浦港”船籍的登记船舶已达63艘，总吨位冲到了354.76万吨，运力更是达到了635.02万吨。全国总资产192亿元人民币，同类排名第一。其中，海南国际船舶登记管理局成立后，新登记的船舶就有21艘，增幅高达45.65%。这数字背后，是团队夜以继日的努力，也是政策吸引力实实在在的体现。

最让我感到自豪的一个突破，则是实现了允许外籍船员在“中国洋浦港”籍船舶任职，有效吸引了更多的国际船舶选择“中国洋浦港”。这对提升海南自贸港航运业的国际竞争力，加速航运要素的聚集，是关键而有力的一步。

看着一艘艘崭新的“中国洋浦港”

籍巨轮驶向大洋，作为亲历者，我们眼中有一种实感——我们正在亲手书写海南自贸港航运业的新篇章。这条路，我们会坚定不移地走下去。

（整理/海报集团全媒体中心记者 赵航）